
 Ο Σύλλογος Καλλιτεχνών Εικαστικών Τεχνών Βόρειας Ελλάδας (ΣΚΕΤΒΕ)  

καλείται να τιµήσει και να αφιερώσει τα έργα του στο έτος 2009,στο έτος Γιάννη 

Ρίτσου. Οι εικαστικές του δηµιουργίες, σαν παράθυρα ανοιχτά, τηρούν και πράττουν 

εκείνη την φράση που ο Κωστής Παλαµάς διατύπωσε για τον Ρίτσο «Παραµερίζουµε 

ποιητή για να περάσεις», µε αναδυόµενες ποιητικές εικόνες, αξιόλογα δείγµατα 

πολιτισµικής δηµιουργίας και ενός καλλιτεχνικού περιεχοµένου που στοιχεία 

συγκινησιακά, κοινωνικά και ιδεολογικά έχουν ρόλο πρωτεύοντα. 

Βασιζόµενος ο κάθε καλλιτέχνης, αρχικά, στην εσωτερικότητα του αναζητά τους 

τρόπους εκείνους που θα τον συνδέσουν µε την δύναµη που η τέχνη κατέχει. Αυτή η 

δύναµη, µέσα από ένα προσωπικό, υπαρξιακό και καλλιτεχνικό αµάλγαµα, αναδύει 

το αίσθηµα του κοινού, του συλλογικού και εθνικού και κατ’ επέκταση του 

οικουµενικού, αφού η έννοια της ταύτισης, της συνύπαρξης των εικαστικών 

στοιχείων αποκαλύπτουν στον θεατή την αισθητική αυτή ποικιλοµορφία που σκοπό 

έχει να µοιραστεί απλόχερα πέρα από κάθε κουλτούρα. Να συλλάβει τον τρόπο που 

τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του καλλιτέχνη, του συλλόγου, του πολιτιστικού φορέα 

να µην µοιάζουν χωρισµένα, να φυτρώνουν εκείνα τα χέρια που θα ενώνουν τα κενά, 

να πλάθουν αυτήν την εικαστική συνείδηση που το κάθε  έργο της να αποτελεί µία 

έξοδο για τους επόµενους. 

Η ποιητική, όσο και η εικαστική, προσφορά του Γιάννη Ρίτσου µας προτρέπει να 

µάθουµε τι να παραδώσουµε στον κόσµο και τα µέλη του Συλλόγου καλούνται την 

µιλιά του ποιητή της Ρωµιοσύνης να την κάνουν γλώσσα και σκέψη αυτού του 

κόσµου. Αποκοµίζουν από την ζωή και το έργο του την έννοια της λυρικότητας, της 

αγωνιστικότητας, της ελευθερίας και προσελκύουν στοιχεία εικαστικά, και όχι µόνο, 

που θα µπορούσαν να οδηγήσουν στην ανατρεπτικότητα. Να γίνουν σύµβολα του 

πνεύµατος, της αντίληψης της λαϊκότητας του Ρίτσου µιας και µέσω αυτής ο 

άνθρωπος συναντά την εθνική του αυτογνωσία, την κοινωνική του υπόσταση, την 

συγκίνηση που το αίσθηµα της ανθρωπιάς κατορθώνει να ανεµίσει σηµαίες, να 

µετρήσει θαλασσινά βότσαλα, να στείλει µηνύµατα ελευθερίας κρατώντας ένα 

κόκκινο γαρύφαλλο, περπατώντας στο δάσος και µε την ζυγαριά του δικαίου να βρεί 

λέξεις και νοήµατα. 

Ο Σύλλογος Καλλιτεχνών Εικαστικών Τεχνών Βορείου Ελλάδος µέσα από την 

επικοινωνία του µε τον ποιητή εκφράζει µε τα έργα του ποιητικούς 

αντικατοπτρισµούς στην τρέχουσα γλώσσα του, τον µαγικό του ρεαλισµό, τον γόνιµο 

συµβολισµό του και αναδεικνύει ότι και ο Ρίτσος θα επιθυµούσε: το έργο του σαν 

«λύρες χρυσές, κρυµµένες καλά στις σχισµές του τοίχου από χρόνων παλιού σπιτιού» 

να βρεθεί ίσως και αργότερα. 
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